



Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző: C.S.

Cím: Fru Wunderlichs Vidunder-
-Kure

Forrás: Jyllandsposten

(Hely)

1926. 4. 3.

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

133.9

Hely

Idő

"1926"

Személy

Helyszám

Fru Wunderlichs Vidunder-Kure.

(fra en Korrespondent.)

Skrædder-Konen, der har faaet hele
Ungarn til at tale om sig.

Budapest, Marts.

Intetsteds i Europa er Troen paa kloge Mænd og Koner, eller man kan ogsaa sige Overtroen, saa stærk som i de østlige Lande, hvor man kun i ringe Grad har Læger bosiddende paa Landet. Med visse Mellemrum slaar en ung Læge sig ned i en tæt befolket Egn ved en Jærnbane-station, men — som jeg en Gang før har nævnt i et Brev — efter kort Tid maa han fortrække, da han forgjæves har ventet paa Patienter. Der var en Læge, som efter at have bosat sig i en stor ungarsk Landsby gjorde et energisk Arbejde for at faa en Praxis; han kjørte rundt og hilste paa alle betydende Familier, men hos en af dem fik han en Dag følgende Opmuntring: Hvad vil De her paa Egnen, Doktor? Her bliver Folk aldrig mere syge, end en klog Kone kan gjøre dem raske! — Lægen holdt ud i 8 Maaneder, og i den Tid havde han gennemsnitlig 8 Patienter pr. Maaned.

Hver Landsby har sin kloge Mand eller Kone, der gjerne har arvet de Recepter, de bruger, efter deres Forældre. I Almindelighed kurerer de ved Anvendelse af Urter, af hvilke der findes en Mangfoldighed i Bjærgene, og tilberedt paa rette Maade kan de have en helbredende Virkning i visse Tilfælde. Dertil kommer, at de kloge Mænd og Koner i Aarenes Løb har faaet en vis Erfaring. Man kan altsaa ikke helt afvise deres Kure som betydningløse, men noget Andet er, at disse medicinske Raadgivere giver sig i Lag med alle Slags Sygdomme, mange, som de slet ikke har Begreb om, og derfor gaar det ofte galt. Dersom Patienten dør, gjør det slet ikke noget dybere Indtryk eller skader den kloge Mand eller Kones Praxis, man ræsonnerer i disse Egne ret flegmatisk, at Døden henter Alle, den kommer før eller senere, nu var det dens Tur, der døde, at blive kaldt bort, og saa er der ikke noget at stille op. Dermed er den Sag ude af Verden, og den omtales ikke mere. Nogle af de kloge Mænd og Koner har ikke blot en medicinsk Raadgiverpraxis, men arbejder tillige med Strygninger, hvor det drejer sig om Gigt, Ischias, Nervesygdomme af forskjellig Art. Det er det, man kalder magnetisk Massage, og med visse Mellemrum er der en af disse Mænd eller Koner,

der pludseligt faar Ry for at være i Besiddelse af ganske usædvanlige Egenskaber.

Det er om et saadant Tilfælde, jeg her vil fortælle. Det er ved at optage hele Ungarn i en saadan Grad, at man er ved at glemme de falske Banknoter.

Omtrent 15 Kilometer fra Budapest i en lille Landsby Szaszhalom bor der en Skrædder med det mærkelige Navn Wunderlich. Hans Kone har i flere Aar praktiseret som klog Kone, men hun har ikke haft noget stærkt Ry før i den allersensede Tid, hvor hun optog en ny Gren af Virksomheden, nemlig Strygninger. Virkningerne var af en saadan Karakter, at de gav Anledning til Rygter om, at hun var i Besiddelse af usædvanlige Egenskaber, og at hun ved sine vidunderlige Kure gav syge Mennesker deres Helbred tilbage.

Paa disse Egne virker hele Folket som en levende Avis, fra By til By bragtes Budskabet om Skrædder-konens Kure, og da Lettroenhed er stærkt udviklet hos syge Mennesker, blev der i Løbet af kort Tid en Tilstrømning til den lille Landsby, som man aldrig havde tænkt sig. Der var Grænser for, hvormange Patienter Fruen kunde behandle hver Dag, og det varede ikke længe, før der blev en Ventetid paa flere Dage. I Landsbyen er der ikke Kro, men Folk tingede sig ind hos Be-

boerne, og hver Bonde har indrettet sine Stalde, Laden og Loftet til Hotel, og der betales en fast Taxt for et Knippe Hø til at sove i, ligesom der betales andetsteds for en Høtelseng. Mange Mennesker maa overnatte i deres Vogn, men der holdes trofast ud, til Fruen kommer til dem.

Noget maa der ligge til Grund for Fru Wunderlichs Kure, og det er rigtigt, at der er opnaaet ganske forbløffende Resultater. Det er konstateret, at blinde Mennesker har faaet deres Syn igjen gennem hendes Haands-Paalæggelse, paa samme Maade har Døve faaet Hørelsen tilbage, og Folk, der var lamme og værkbrudne, og som er bragt til hende i Baare, har forladt hende besiddende fuld Førlighed og uden at være generet af den tidligere Skrøbelighed.

En ikke mindre overraskende Virkning har hendes magnetiske Kure haft paa Folk, der var plaget af forskjellige meget alvorlige Nervenlidelser. Her er et Exempel: En Krigsinvalid ved Navn Karl Juhacz var bleven saa stærkt mærket af de Strabadser, han havde været ude for, at han mistede Mælet, og i de sidste 6 Aar har han ikke kunnet

tale. Han hørte om Fru Wunderlich, søgte til hende, hun lagde sine Hænder paa ham, og kort efter fik han Mælet tilbage. Hele Behandlingen varede kun nogle Minutter. Ovenud lykkelig rejste han hjem til sin Landsby, hvor han sammenkaldte til et Møde, og gennem en ildnende Tale — saaledes som en fyrig Ungarer kan tale — priste han Fru Wunderlichs Kur og opfordrede Alle, der led af Sygdomme, til at søge til hende for at vinde deres Helbred tilbage. Her stod Invaliden, som Alle kjendte, og om hver Eeneste vidste, at han havde været stum, og holdt Foredrag til dem man vil forstaa, hvilken ubeskrivelig Virkning det gjorde. Og fra By til By fløj Budskabet om, at den stumme Mand kunde tale paany efter Besøget hos den kloge Kone i Szaszhalom.

Havde Fru Wunderlich ikke før haft Besøg, blev det nu rent galt, og for ganske nylig har hun i nogen Tid maattet indstille sin Praxis, da hun blev syg af Overanstrengelse.

... Det Billede, der gives af Fru Wunderlich og hendes Virksomhed, er meget tiltalende. Hun har ganske vist været „klog Kone“ i flere Aar, men hun beskjæftigede sig kun med enkelte Sygdomme. og

hun tog aldrig nogen direkte Betaling, krævede aldrig noget, og det var Aarsagen til, at hendes Ry ikke var saa stort. Da hun nu fik Hundreder af Patienter, var hendes Beskedenhed uforandret, den Glæde, hun mærkede hos dem, hun helbredede, var hende Belønning nok, af fattige Mennesker modtog hun principmæssigt intet, og rige Folk, der bød hende et stort Honorar, afviste hun indirekte. Hun tog af deres Penge et beskedent Beløb, men Resten gaar til et Fond. En Kreds af velhavende Mennesker, hun har helbredet, vil nemlig bygge et Sanatorium og finansiere det, og her er det Mening, at hun under Kontrol af Læger skal fortsætte med sine Kure. Til næste Aar menes Sanatoriet at staa færdigt.

En rumænsk Statsmand var, overlæst med Arbejde, bleven helt nedbrudt. Da han kom til Fru Wunderlich var han helt sløvet, nærmest aandelig Invalid, men han blev rettet op, og efter en Maanedes Hviletid bagefter var han atter helt rask. Som Tak sendte han hende en Automobil, i hvilken hun kører rundt til Patienter, medens hendes Mand i Hjemmet behandler andre syge Mennesker med Bänder og Vat, som hun forud har behandlet magnetisk.

Det er letforstaaeligt, at Begivenhederne i Szaszhalom ogsaa har

vakt Opmærksomhed i Lægerekredse, navnlig da Filstrømningen bliver stærkere Dag for Dag. Byen, der ikke har Jærnbane, er vedvarende overfyldt af Vogne, Kærrer og Automobiler, flere Læger har været ude for at tale med hende, og forleden Dag var hun kaldt ind til Budapest, hvor hun først havde en Forhandling med Lægeraadet. Man anmodede hende om at foretage en Prøvekur paa et af Hospitalerne, hvortil hun ogsaa erklærede sig villigt, skjønt hun erklærede, at hun hellere vilde have ventet til næste Dag, da hun var noget træt efter Forhandlingerne i Lægeraadet. Hun foretog derefter i Lægernes Overværelse sin Helbredelsesmethode paa 10 Patienter, af hvilke 3 erklærede, at de følte sig som nye Mennesker efter den magnetiske Kur, to udtalte, at de havde det bedre, medens de 5 var enten vaklende i deres Udsagn eller mente, at Tilstanden var uforandret. Hertil erklærede Fruen, at det var meget ofte, at der maatte mere end en Behandling til.

Der foreligger fra flere Lægers Side Udtalelser til Belysning af Kuren, som man fra nogle Sider har slaaet saa stærkt op, at man har skrevet, at den vil blive for Ungarn, hvad Lourdes er for Frankrig. Lægerne erklærer imidlertid, at i dette Tilfælde drejer det sig om „Auto-

suggestion, og „Massenpsyshose“. Det er Lægernes Overbevisning, at Kuren kun vil vise sig virksom i meget kort Tid, og at Patienterne derefter vil falde tilbage til deres gamle sygelige Tilstand.

Overfor denne Paastand siger Fru Wunderlich, at det tør hun ikke udtale noget bestemt om, men hun hævder dog, at der er Folk, som hun har helbredet for et halvt Aar siden, som stadig er fuldt raske, og at hun kun har været stillet overfor et Tilfælde af Tilbagefald. Ved en fornyet Behandling blev Patienten atter rask, og Tilstanden er stadig god. Hun erklærer yderligere, at hun kan skaffe Udtalelser fra Patienter i Hundredvis om, at de er helbredede gennem hendes Kure.

I Ungarn er Befolkningen delt i to Lejre angaaende den nye Vidunderkur, og det er ret forstaaeligt, at Flertallet tror paa den. Fuld Sikkerhed faar man først, naar Sanatoriet bliver til Virkelighed, og naar Fruen faar Læger ved sin Side under Behandlingen.

C. S.